
La internacionalización de la economía
mundial y la crisis finisecular
1.1 La expansión del capitalismo

El capitalismo es un sistema que tiende a la expansión territorial. La lógica final del capitalismo no
ha cambiado y sigue siendo maximizar el beneficio.El sistema capitalista genera una estructura de
clases en la que unos poseen los medios de producción y otros no.
Capitalismo mercantil (XVI-XVII)
Capitalismo liberal (XVIII).Basado en las ideas de la Ilustración y de A. Smith.Política económica
del ultraliberalismo (laissez faire).Siglo XVIII Revoluciones Burguesas, inicio de la industrialización.
Capitalismo industrial (1750-1873).En el siglo XIX (finales XVIII-1860) se produce la Revolución
Industrial.S. XIX hay una crisis económica debida a la saturación del modelo industrial.Para salir de
esta crisis se hacen cambios en el sistema, y como resultado:
Capitalismo Imperialista1.2. La “Gran Depresión”

Gran Depresiónà Desde s.XIX (1870-1875) dura hasta la I Guerra Mundial (1918). Crisis económica
surgida de la saturación del capitalismo industrial. Como consecuencia nace otro modelo, la 2ª
Revolución Industrial.Sus características:Nuevo desarrollo tecnológico: la electricidad. Nuevas
formas de organización de los procesos productivos. Cambios de las formas de organización
empresarial. Cuando Inglaterra deja de ser la única potencia industrial la fase de desarrollo
industrial entra en declive. Síntomas de la crisis de la oferta: 1) Los precios de los productos
industriales empezaron a caer, provocando un proceso de deflación (caída generalizada de los
precios).
2) las empresas seguían produciendo alimentando así la deflación.
3) Los beneficios de los empresarios disminuyeron.4) Extensión del proteccionismo.
En esta crisis el crecimiento industrial no fue negativo. Inglaterra dejó de ser el único país
industrializado porque se le sumaron países como Alemania, EEUU, etc. Esto hace competencia y
hace que los precios bajen (el mercado es abierto).
Para salir de la crisis en el s. XIX el capitalismo adopta 2 maneras:
Se expande más
Las empresas se adaptan al cambio mediante la concentración empresarial. El capital bancario pasa
a ser financiero. Los bancos pasan a ser bancos mixtos.

1.3. Los procesos de concentración empresarial.

Organizaciones empresariales de carácter monopolista:
Cártelà hicieron que los precios volvieran a subir
Trustà Se hace a través de un fideicomiso.
HoldingàControlan empresas
Con esto el mercado cambió. La competencia de los monopolios impulsó las innovaciones
tecnológicas para reducir costes de producción.

1.4. Colonización e imperialismo

Factores que provocaron la expansión del capitalismo:
Factor demográfico: mucha emigración. Crecimiento económico acompañado de crecimiento
demográfico. Factor comunicaciones: abaratan costes. Grupos de presión: mezclan intereses
económicos y políticos. Fusiones de empresas. Posibilidad de crear un mercado mundial. Lucha



entre potencias para controlar el comercio. Los nacionalismos. El militarismo
Dinámica colonialistaà África era el último lugar que estaba sin colonizar. También se conquistó
Asia.
Consecuenciasà Las colonias persistieron durante mucho tiempo. Guerras como la I Mundial y la II.


